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COMPANHIA PARANAENSE DE ENERGIA

Concurso Público - Edital n° 01/2005
Prova Objetiva - 12/06/2005 
	002 – Administrador Pleno

Cargos e Salários


	

	
	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 30 (trinta) questões objetivas e de 1 (uma) questão discursiva é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Provas.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5. 
A questão discursiva deverá ser resolvida no caderno de provas e transcrita na folha de versão definitiva, que será distribuída pelo Aplicador de Provas no momento oportuno.

6.
Ao receber a folha de versão definitiva e o cartão-resposta, examine-os e verifique se o nome neles impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Provas.

7.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato.

8. 
A resolução da questão discursiva deve ser transcrita NA ÍNTEGRA, para a folha de versão definitiva, com caneta preta. Apenas será considerada a resolução que conste na folha de versão definitiva.

9.
Não haverá substituição da folha de versão definitiva e do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. 

10.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

11.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Provas. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

12.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta e da folha de versão definitiva está contido na duração desta prova.

13.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
	Conhecimento Específico
Discursiva


	

	NÚMERO DE INSCRIÇÃO
	
	TURMA
	
	NOME DO CANDIDATO



	

	ASSINATURA DO CANDIDATO




(


	RESPOSTAS

	01 -
	06 -
	11 -
	16 -
	21 -
	26 -

	02 -
	07 -
	12 -
	17 -
	22 -
	27 -

	03 -
	08 -
	13 -
	18 -
	23 -
	28 -

	04 -
	09 -
	14 -
	19 -
	24 -
	29 -

	05 -
	10 -
	15 -
	20 -
	25 -
	30 -


Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site www.nc.ufpr.br.
CONHECIMENTO ESPECÍFICO
01 -
A descrição de um cargo deve conter no mínimo:
a)
tarefas, atribuições e número de subordinados do cargo.
b)
atribuições, poder de decisão, subordinação hierárquica e requisitos de formação do ocupante.

c)
atribuições, métodos de trabalho, periodicidade e objetivos do cargo.

d)
qualificação do ocupante, responsabilidades, poder de decisão e vinculação hierárquica.

e)
título do cargo, código, departamento, tarefas, número de subordinados e requisitos para os ocupantes.

02 -
Sobre compensação financeira, assinale a alternativa correta.
a)
O salário é constituído somente pela compensação financeira direta recebida pelo empregado.

b)
A compensação financeira direta e indireta, somadas, resultam no total da compensação recebida pelo empregado.

c)
A compensação financeira direta inclui o salário, bônus, participação nos resultados, prêmios e comissões.

d)
A compensação financeira indireta é o mesmo que salário indireto.

e)
A compensação financeira indireta inclui férias, gratificações, gorjetas, serviços sociais, reconhecimento e segurança no emprego. 

03 -
O salário de um indivíduo NÃO pode ser considerado um bom indicador:
a)
do valor do trabalho de uma pessoa na empresa.

b)
das competências gerais de uma pessoa.

c)
do valor da pessoa para uma organização.

d)
da complexidade e responsabilidade do cargo exercido.

e)
da expectativa da empresa sobre a contribuição do empregado para os objetivos do negócio.

04 -
A avaliação de resultados de um treinamento deve:

a)
verificar se o treinamento produziu as modificações desejadas no comportamento do empregado.

b)
verificar a percepção do empregado sobre a qualidade do treinamento.

c)
ser realizada durante as atividades do treinamento abrangendo o conteúdo, métodos e docente.

d)
ser realizada ao final do curso sobre o aprendizado do participante.
e)
ser realizada periodicamente em cada área da empresa.

05 -
Assinale a alternativa correta.
a)
Descrição de cargos é o mesmo que análise de cargos.

b)
A análise de cargos precede a descrição de cargos.

c)
A descrição de cargos precede a análise de cargos.

d)
Descrição e análise de cargos devem ser feitas concomitantemente.
e)
A política salarial precede a descrição e análise de cargos.
06 -
Segundo Maslow, a hierarquia das necessidades humanas é:
a)
auto-realização, estima, sociais, segurança e fisiológicas.

b)
estima, auto-realização, sociais, segurança e fisiológicas.

c)
estima, segurança, auto-realização, fisiológicas e sociais.

d)
estima, sociais, segurança, auto-realização e fisiológicas.

e)
auto-realização, segurança, sociais, estima e fisiológicas.

07 -
Considere as afirmativas abaixo, respectivamente, sobre eficiência e eficácia.
I.
Enfatizar os meios versus os fins.
II.
Otimizar uso de recursos versus poupar recursos.
III.
Atingir objetivos versus resolver problemas.
IV.
Fazer corretamente as coisas versus fazer as coisas corretas.
V.
Executar tarefas e obrigações adequadamente versus obter resultados.
VI.
Ter lucro versus produtividade.
As afirmativas que corretamente explicitam as diferenças entre eficiência e eficácia são:

a)
I, II, IV e VI apenas.
b)
II, III e VI apenas.
c)
III, V e VI apenas.
d)
I, IV e V apenas.
e)
II, IV e V apenas.
08 -
Considere os itens abaixo sobre a centralização.
I.
Mais rapidez nas decisões

II.
Decisores mais preparados

III.
Economias de escala

IV.
Maior envolvimento das pessoas

V.
Decisões mais apropriadas às condições locais

VI.
Maior coerência entre decisões e estratégias

Os itens que explicitam as vantagens da centralização são:
a)
I, II e VI apenas.
b)
II, III e VI apenas.
c)
II, III e V apenas.
d)
IV, V e VI apenas.
e)
I, III e V apenas.
09 -
A amplitude de controle tem sido reduzida nas organizações modernas com vistas a aumentar:
a)
o controle sobre as pessoas.

b)
a especialização das funções.

c)
a confiabilidade dos processos.

d)
a autonomia das pessoas.
e)
o controle estratégico da alta direção sobre os demais níveis.

10 -
Avalie os conceitos abaixo.

I.
É devido ao segurado que for considerado incapaz para o trabalho e insuscetível de reabilitação para o exercício de atividade que lhe garanta a subsistência, sendo o benefício pago enquanto permanecer nessa condição.
II.
É devido quando o funcionário fica incapacitado para o trabalho por mais de 15 dias consecutivos, em decorrência de incapacidade temporária.
III.
É o tempo correspondente ao número mínimo de contribuições mensais indispensáveis para que o beneficiário faça jus ao benefício. 

IV.
É o benefício previdenciário decorrente do trabalho realizado em condições prejudiciais à saúde ou à integridade física do segurado, de acordo com a previsão da lei.
V.
É a renda, vitalícia ou temporária, que o estado ou o particular se obriga a pagar, mensal ou anualmente, a determinada pessoa em decorrência de serviços prestados.
Assinale a alternativa que corresponde aos conceitos acima citados.
a)
I auxílio-doença, II aposentadoria especial, III período de carência, IV pensão por morte, V aposentadoria por invalidez.
b)
I abono, II auxílio-doença, III período de carência, IV aposentadoria especial, V aposentadoria por invalidez.
c)
I aposentadoria por invalidez, II auxílio-doença, III período de carência, IV aposentadoria especial, V pensão por morte.
d)
I aposentadoria por invalidez, II auxílio-doença, III aposentadoria especial, IV pensão por morte, V período de carência.
e)
I aposentadoria proporcional, II aposentadoria especial, III conversão do tempo de serviço, IV auxílio-doença, V pensão por morte.

11 -
Só haverá a obrigação de pagar determinada contribuição previdenciária ou a concessão de determinado benefício da Seguridade Social, se houver previsão em lei. Inexistindo esta, não há obrigação de contribuir, nem direito a certo benefício. O conceito descrito diz respeito ao princípio

a)
da Legalidade.
b)
do Direito Adquirido.
c)
do Solidarismo.
d)
da Precedência do Custeio em Relação ao Benefício.
e)
do Caráter Democrático e Descentralizado da Administração.
12 -
Referente à rescisão do contrato de trabalho, assinale a alternativa correta.

a)
O horário normal de trabalho do empregado, durante o prazo do aviso prévio, caso a rescisão tenha sido promovida pelo empregado, será reduzido de 2 (duas) horas diárias, descontando-se o valor referente a esse período do salário integral.
b)
O empregado não poderá considerar rescindido o contrato de trabalho e pleitear a devida indenização quando forem exigidos serviços superiores às suas forças, contrários aos bons costumes ou alheios ao contrato.
c)
A falta do aviso prévio por parte do empregador não dá ao empregado o direito aos salários correspondentes ao prazo do aviso-prévio. Nesse caso, igualmente não está garantida a integração desse período no seu tempo de serviço.
d)
A prática constante, por parte do empregado, de jogos de azar não constitui justa causa para rescisão do contrato de trabalho pelo empregador.
e)
Constituem justa causa para rescisão do contrato de trabalho pelo empregador a embriaguez habitual ou em serviço do empregado.
13 -
Assinale a alternativa correta.

a)
O empregado eleito para ocupar cargo de diretoria não tem o respectivo contrato de trabalho suspenso, computando-se o tempo de serviço desse período.
b)
É devida a gratificação natalina, 13º salário, proporcional nos contratos de prazo determinado.
c)
Convenção Coletiva de Trabalho é o acordo de caráter normativo, pelo qual dois ou mais sindicatos representativos de categorias econômicas e profissionais estipulam condições de trabalho aplicáveis, no âmbito das respectivas representações, às relações individuais de trabalho.
d)
Os atos praticados como objetivo de desvirtuar, impedir ou fraudar a aplicação dos preceitos contidos na Consolidação das leis do Trabalho não serão nulos, face o princípio da primazia da realidade.
e)
Presume-se que o contrato de trabalho terá validade por tempo determinado, ou seja, deverá ser renovado a cada período expirado.
14 -
Assinale a alternativa correta.

a)
No repouso semanal remunerado, apesar do empregado não trabalhar, o empregador é obrigado a lhe pagar 20% do salário.
b)
Entre duas jornadas de trabalho haverá um intervalo mínimo de 11 (onze) horas consecutivas, destinadas ao repouso.
c)
O afastamento do empregado em decorrência dos encargos do serviço militar é motivo para a rescisão do contrato de trabalho por parte do empregador.
d)
O contrato de trabalho por prazo determinado não poderá ser estipulado por mais de 6 (seis) meses.
e)
O contrato de experiência poderá exceder de 90 (noventa) dias quando expressamente prorrogado pelo empregador.
15 -
O “ambiente-tarefa” de uma empresa consiste em:
a)
organizações, grupos e indivíduos com os quais a empresa opera.

b)
nichos de mercado atendidos pela empresa.

c)
um conjunto de processos de trabalho em uso pelo sistema da qualidade da empresa.

d)
atribuições e responsabilidades de um cargo ou função.

e)
empresas e indivíduos que são clientes da empresa.

16 -
Considere as afirmativas abaixo, sobre a estrutura funcional.
I.
Desenvolve nas pessoas a visão generalista.
II.
Desenvolve nas pessoas a visão integral dos processos da empresa.
III.
Faz a diferenciação das funções pelo princípio da especialização.
IV.
Centraliza o poder de decisões estratégicas.
V.
Simplifica o treinamento técnico do pessoal.
VI.
Aumenta a coordenação entre as funções da empresa.
As afirmativas que explicitam as vantagens da estrutura funcional são:
a)
I, II e III apenas.
b)
II, III e VI apenas.
c)
I, III e IV apenas.
d)
III, IV e V apenas.
e)
II, IV e VI apenas.
17 -
De acordo com o a Lei de Responsabilidade Fiscal, assinale a alternativa INCORRETA.

a)
Constituem requisitos essenciais da responsabilidade na gestão fiscal a instituição, a previsão e a efetiva arrecadação de todos os tributos da competência constitucional do ente da Federação. 

b)
O montante previsto para as receitas de operações de crédito não poderá ser superior ao das despesas de capital constantes no projeto de lei orçamentária.

c)
É dever do Poder Executivo colocar à disposição dos demais Poderes e do Ministério Público, com antecedência, os estudos e estimativas das receitas do exercício subseqüente. 

d)
A Lei de Responsabilidade Fiscal visa dificultar a realização de medidas de renúncia de receita ou compensações que resultem em dúvidas sobre a aplicação de critérios igualitários aos contribuintes. 

e)
A Lei de Responsabilidade Fiscal estabelece normas de finanças voltadas para a responsabilidade na gestão fiscal da iniciativa privada.

18 -
Considere as afirmativas abaixo sobre a estrutura matricial.
I.
O gerente de projeto integra o projeto nas diversas áreas funcionais.

II.
Aumenta a integração vertical funcional.

III.
É uma estrutura mista, combinando a funcional e a por projeto.

IV.
Amplia a força da liderança da direção superior com a centralização.

V.
Sacrifica o princípio da unidade de comando.

VI.
Aumenta o conflito entre gerentes de projeto e funcionais.

As afirmativas corretas sobre a estrutura matricial são:

a)
III, IV e VI apenas.
b)
I, II e III apenas. 
c)
II, III e IV apenas.
d)
III, V e VI apenas.
e)
I, II e V apenas.
19 -
Estimular e manter bom ambiente organizacional estão entre as atribuições que mais preocupam os profissionais de RH. Para tal, se faz necessário estabelecer:

a)
formas de convivência com a produtividade, criar conflitos entre as equipes, satisfazer os interesses da organizacão e dos colaboradores, fortalecer e não ferir a ética organizacional.

b)
formas de convivência com a pressão que as exigências de alta produtividade proporciona às pessoas, solucionar os conflitos entre as equipes, satisfazer apenas os interesses da organização, mesmo que para tal, não seja fortalecida a ética organizacional.

c)
formas de convivência com a pressão que as exigências de alta produtividade proporciona às pessoas, solucionar os conflitos entre as equipes, satisfazer os interesses da organização e dos colaboradores, fortalecer e não ferir a ética organizacional.

d)
parâmetros salariais adequados às exigências de alta produtividade, aos conflitos éticos e às exigências da sociedade.

e)
formas de convivência com as questões éticas da organização, formas de acompanhamento salarial e formas de controle da sociedade.

20 -
A empresa Bomtrabalho SA está implantando novo sistema de Avaliação de Desempenho. Assinale a alternativa que apresenta itens relevantes a serem considerados na avaliação de cada uma das atividades.

a)
As atividades desempenhadas em determinada função devem ser vistas além do processo, passando pelos conceitos de capital intelectual, aspectos da inteligência e assertividade e ainda dos conceitos de gestão do tempo.

b)
As atividades desempenhadas em determinada função devem ser vistas apenas em relação ao seu processo, sem considerar conceitos de capital intelectual, aspectos da inteligência e assertividade e ainda dos conceitos de gestão do tempo.

c)
A velocidade com que o funcionário executa a tarefa deve sempre ser considerada, independentemente do contexto organizacional.

d)
A cultura organizacional é o fator mais relevante na avaliação de uma determinada função, seguida dos salários pagos e dos rendimentos funções hierarquicamente superiores.

e)
O tempo de execução, o rendimento do trabalho, o rendimento do assalariado e os ganhos gerais da empresa são os itens, em escala decrescente, a serem considerados em uma avaliação de desempenho.

21 -
Em relação à prestação de serviços entre empresa contratante e empresa contratada, avalie as seguintes afirmativas:

I.
Não há vínculo empregatício com a empresa contratante.

II.
Não existe compromisso de desempenho por nenhuma das partes.

III.
Existe compromisso contratual para a execução das atividades previamente combinadas e contratadas.

IV.
A remuneração só ocorre se o contratante ficar totalmente satisfeito com os serviços realizados.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.
e)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
22 -
O uso da matemática financeira é amplo.

Assinale a alternativa que NÃO representa aplicação dos conceitos e técnicas de matemática financeira.

a)
Cálculo do montante de juros devidos no saldo do cheque especial.

b)
Elaboração de planilhas de amortização de financiamentos.

c)
Cálculo de multa e juros de mora no pagamento de tributos em atraso.

d)
Elaboração da descrição de cargos.

e)
Cálculos de reajustes salariais.
23 -
Numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
Capitalização Simples
	(   ) 
pode ser expressa em dias, semanas, meses e qualquer outro período.

	2. 
Capitalização Composta
	(   ) 
parcela de pagamentos que inclui amortização do principal e juros.

	3. 
Capitalização Contínua
	(   ) 
calcula-se utilizando forma exponencial e o algarismo neperiano.

	4. 
Prestação
	(   ) 
forma mais comum para cálculo de juros.

	5. 
Taxa de juros
	(   ) 
forma mais barata de se calcular um empréstimo, contudo é pouco aplicada. 


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
5, 4, 3, 2, 1 

b)
5, 4, 2, 3, 1.
c)
4, 3, 2, 1, 5.
d)
3, 2, 1, 4, 5.
e)
3, 5, 1, 2, 4.

24 -
Você tomou R$ 1.200,00 emprestados em um banco, para pagar após 6 meses, pagando juros compostos de 3% ao mês. Quanto irá pagar no término dos 6 meses?

a)
R$1.416,00

b)
R$1.461,00

c)
R$1.362,15
d)
R$1.342,86

e)
R$1.432,86

25 -
Você recebeu uma oferta de pagamento futuro de R$ 500,00 daqui a três anos. Se seu custo de oportunidade é de 7% capitalizados anualmente, quanto você poderia pagar hoje por esse título?

a)
R$ 550,95

b)
R$ 605,00

c)
R$ 408,15

d)
R$ 395,00

e)
R$ 500,00

26 -
Suponha que R$ 100,00 sejam aplicados em uma conta, a uma taxa de juros anual de 6%, mas que esses juros são acrescentados a cada seis meses. Quanto você acumularia ao final de um ano?
a)
R$ 115,13
b)
R$ 119,41

c)
R$ 106,00

d)
R$ 103,00

e)
R$ 116,86

27 -
A qualidade de um componente de um produto usado em equipamentos de engenharia depende, fundamentalmente, de uma característica X que possui especificação de projeto ( ( (, na qual ( é o valor nominal projetado e ( é a tolerância de funcionalidade. O engenheiro encarregado da compra desse produto deve levar em conta a característica X na escolha do fornecedor, e quanto menos dispersas estiverem as medidas do componente em torno do valor médio, melhor será o produto. Assim, considere uma situação em que tenham sido solicitadas amostras de três fabricantes (F1, F2 e F3) de um produto. As medidas da característica (X) dos componentes, para cada fabricante, foram as seguintes: F1 = {9,7 10,6 9,4 10,1}, F2 = {14,2 13,8 7,9 9,4} e F3 = {10,2 8,0 9,8 12,3}. Nesse caso, é correto afirmar:

a)
Deve ser escolhido o fabricante F3, pois a sua produção se concentra mais em torno do valor médio.
b)
Deve ser escolhido o fabricante F1, pois a sua produção tem a menor dispersão em torno do valor médio.

c)
Os três fabricantes são equivalentes quanto à dispersão dos dados em torno do valor médio.
d)
O fabricante F3 produz com uma média exatamente igual ao valor nominal; logo, ele é o melhor fabricante.
e)
As três médias amostrais são praticamente as mesmas. Sendo assim, deve ser escolhido o fabricante F2, pois o desvio-padrão da sua produção é o maior.
28 -
O óleo isolante de transformador é um insumo muito importante para as empresas que têm muitos desses equipamentos. O produto oferecido pelo fornecedor F1 tem uma característica X com média de 10 e desvio padrão de 1. Já o fornecedor F2 tem o seu produto com a média dessa característica X igual a 12 e desvio padrão de 1,1. Sabe-se que, para a característica X, quanto menor a variabilidade em torno da média, melhor. Assim, considerando que as médias são diferentes, qual dos dois fornecedores tem o produto com a menor variabilidade relativa à média?
a)
O óleo com a menor variabilidade relativa à média é o do fabricante F1, pois o seu desvio padrão é o menor.

b)
Os óleos têm desvios-padrão muito próximos, portanto as variabilidades relativas às médias são iguais.
c)
O óleo com a menor variabilidade relativa à média é o do fabricante F1, pois o seu coeficiente de variação é cv1 = 0,10.

d)
O óleo com a menor variabilidade relativa à média é o do fabricante F2, pois o seu coeficiente de variação é cv2 = 0,0916.

e)
Os desvios-padrão dos óleos são muito próximos e como a média do produto de F1 é menor, este tem variabilidade relativa menor.

29 -
O comprador de uma empresa foi informado de que os componentes A e B que ele está adquirindo têm uma taxa de defeituosos de 1/1000 para o A e 1/10000 para o B. Ele adquiriu caixas que totalizam 5000 itens do componente A e 20000 do componente B. Sendo assim, o comprador pode esperar em média um número de itens defeituosos na compra de:

a)
7.

b)
no máximo 25.
c)
no máximo 3.

d)
5.

e)
2.

30 -
Uma amostra com tamanho n = 3 de um equipamento eletrônico foi tomada de um lote fornecido. O resultado de três observações, na unidade de medida padrão adequada, foi o seguinte conjunto: {5,0 4,0 4,5}. Nesse caso, pode-se afirmar que o erro padrão da média dessa amostra é:
a)
10% da média.

b)
0,450.

c)
20% da média.

d)
igual ao desvio-padrão.

e)
0,288.
REDAÇÃO

Na maioria das grandes cidades brasileiras, ter um carro é a carta de alforria contra ônibus antigos e lotados. Até os anos 1950, bondes e trens eram os transportes mais populares. As distâncias a percorrer eram pequenas e o sistema público atendia às necessidades da maioria. Incomodava porém quem tinha dinheiro para importar carros. Esses queriam mais espaço na rua.

A popularização do automóvel significou o quase abandono do transporte coletivo. Essa entrada só mudaria de rumo nos anos 1990, quando prefeituras apostaram na melhoria do transporte público como solução para os congestionamentos.

O que algumas cidades no mundo têm feito para escapar dos engarrafamentos:

Bogotá, Colômbia

Em 1999, havia um projeto para construir uma rede de metrô por 2 bilhões de dólares. O prefeito preferiu ônibus biarticulados e corredores rápidos, ao custo de US$ 300 milhões. Sofreu com a revolta dos motoristas que perderam duas faixas na pista, mas terminou o mandato com 81% de aprovação popular.

Lyon, França

A prefeitura construiu grandes estacionamentos próximos às estações de metrô e ônibus. Neles os motoristas deixam seus carros para chegar ao trabalho com o transporte público. O governo também oferece empréstimos a juros baixos para quem quiser comprar uma bicicleta.

San Diego, EUA

Nas freeways que ligam o subúrbio ao centro, há faixas exclusivas para carros com mais de dois passageiros e ônibus. A idéia é encorajar a carona e o uso do transporte público. Quem estiver sozinho e quiser usar a faixa especial tem que pagar uma taxa extra.

West Palm Beach, EUA

A cidade fez o oposto das metrópoles americanas: trocou as vias largas por ruas estreitas. Resultado: redução no número de acidentes e menos congestionamentos. Rodando mais devagar, os carros não ficam parados nos chamados gargalos.

Drachten, Holanda

A cidade holandesa de 40 mil habitantes acabou com placas de trânsito, semáforos e não há limite claro entre calçada e pista. O resultado é que os motoristas andam mais devagar, por precaução, e negociam com gestos e olhares quem tem preferência.

(Informações retiradas de Superinteressante, maio 2005.)

Escreva um texto dissertativo, de 15 a 18 linhas, sobre o tema Trânsito e Caos Urbano. Seu texto deve contemplar as seguintes orientações:

· Apresente sua opinião sobre o que a organização do trânsito nas grandes cidades deve priorizar: o coletivo ou o individual.

· Apresente argumentos para sustentar sua opinião: uma experiência conhecida, favorável ou desfavorável. (você pode fazer uso das informações apresentadas acima)

· Apresente sugestões ou alternativas para melhorar a qualidade de vida das grandes cidades no que diz respeito ao trânsito (as sugestões não precisam ser inéditas. Você pode fazer menção a experiências já testadas).

· Seu texto deve mostrar autonomia. Se você quiser fazer uso das informações acima, recupere-as adequadamente. Um leitor que não as leu deverá poder entendê-las a partir, unicamente, da leitura de seu texto.
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